

“亡羊”后还需“补牢” 检方为企业把脉除病根

市检察院首次公开宣告检察建议



青年报记者 钟雷

本报讯 由于在经营管理中存在管理漏洞,某企业被骗人民币4.2亿余元。案发后,除了惩治犯罪分子,如何查缺补漏成了企业最关心的问题,而承办检察官的及时介入指导,无异于给企业打了一支强心针。10月9日,在市检察院的宣告现场,案件的承办检察官向该案的被害国有企业代表人公开宣告检察建议,深入剖析企业制度管理中的漏洞,这也是全国首家省级检察院对检察建议进行公开宣告。

事情要从几年前的一起案件说起。被告人朱某经营的公司已经严重亏损,也没有能力履行合约。在2011年6月至2013年6月间,他表面上与被害单位开展业务,在尚未支付全部货款的情况下,私下伙同他人通过伪造被害单位公章及相关公司财务印鉴等方式,骗取被害单位化工原料、钱款等,造成该公司被骗人民币4.2亿余元。在此过程中,被害单位贸易部经理黄某利用职务上的便利为朱某开展业务提供便利,并收取朱某好处费。经检察机关提起公诉,法院分别以合同诈骗罪、对非国家工作人员行贿罪、非国家工作人员受贿罪等对涉案人员判处了刑罚。

这起案件在被害单位上下产生了很大的震动。案件发生后,该公司全力配合司法机关追查犯罪,努力追讨债务以挽回损失,先后几次邀请承办检察官协助公司堵漏建制,自上而下查找问题所在。

今年,承办该案的市检察院在大调研中,对近年来承办的国有企业在签订、履行合同过程中被诈骗的案件进行梳理,总结共性问题。承办检察官专程到前述案件的被害单位走访调研,听取该公司对案件办



周培骏 绘

理的意见及需要。该公司主动向检察官提供现有的规章制度,希望能针对案件反映出的管理问题给予外部建议,帮助他们提高管理能力,使公司能更好地发展。

检察官认真查阅了被害单位的相关制度与案发后开展内部自查的报告,认为虽然犯罪分子内外勾结,以牺牲国有资产为代价、谋取个人私利是造成国有资产被骗的直接原因,但是企业自身在经营管理过程中存在较多制度漏洞和风险管控不到位的情况,为犯罪的滋生提供了土壤。

为此,检察官开展了检察建议工作,从“合同签订前规章制度执行不到位”“合同履行中内部监管不到位”以及“风险预警不及时”等三方面,深入

剖析被害单位在制度设计、监管落实、预警风控以及廉政管理等环节存在的漏洞。同时,从制度设计、制度执行、监管方式以及管理层自身建设四方面,建议企业明确责任主体,确保执行环节公开透明,强化针对执行过程的刚性监督,做大做强主营业务。

为进一步增强检察建议实效、提升监督效果,本市检察机关在总结五年试点实践的基础上,改变以往书面往来的方式,于今年全面深化“三方”(检察机关、被建议单位、第三方代表)+“三化”(场所化、仪式化、公开化)检察建议公开宣告工作。而这份检察建议则成为市检察院乃至全国省级检察机关首次公开宣告的检察建议。

■都市脉搏

“最美的哥的姐”网络投票启动

本报讯 记者 刘晶晶 通讯员 严莹莹 近期,经过三轮评选,由市交通委、市总工会、市文明办、市建设交通工作党委、市人力资源社会保障局联合主办的“最美的哥的姐”评选活动已产生前40强,即日起至10月15日,市民们可通过上海交通、上海发布、申工社、上海总工会、腾讯大申网等平台进行网络投票,根据总得票数产生20名候选人。10月底,这20位候选人还将通过驾驶技术、情景模拟等现场比赛,最终决出十位申城“最美的哥的姐”。

据市交通委介绍,今年9月以来,“上海交通”“上海总工会”等多个微信公众号已向全社会推送了40位候选人的优秀事迹。他们中有从业30多年的老法师,也有年轻的80后,有帅气英武的男驾驶员,也有温柔细致的女驾驶员,有一马当先的党员,也有普通的群众,有免费送考12年、10年坚守接送重病乘客的善良美好,也有赤手空拳斗歹徒、火眼金睛辨骗子的英勇智慧,他们性格不同、人生经历不同,但都在平凡岗位上坚持做着最好的自己。他们用真心和热情温暖了车厢,网友们纷纷在他们优秀事迹下点赞,表达对“最美的哥的姐”的敬意。

通过这次评选,主办方希望激发行业从业人员规范服务、优质服务的热情,重新擦亮这张城市名片,以崭新的精神面貌把“出租小车厢”营造成“文明大世界”,迎接进口博览会的到来。

沪太协同发展推介会昨天举行

本报讯 记者 刘春霞 昨天,2018沪太协同发展推介会在上海举行。江苏太仓与上海融合发展的6个项目正式启动,35个项目签约,产业项目签约投资额达162.5亿元。在落实长三角一体化发展国家战略中,太仓深化与上海的合作交流,在全方面协同发展上取得新进展。

此次启动的关于长三角一体化发展的6个沪太合作项目中,包括了太仓岳鹿公路对接嘉定城北路工程、首届嘉定长三角城市群科技交易博览会、嘉太协同创新圈2平方公里核心园建设项目等。这些项目涉及道路互通、科创联动、载体共建、文旅融合、城镇合作、水环境共治等多领域。

此外,太仓还与上海相关方签订了一批合作协议。据悉,签约的35个项目中,包含11个战略合作协议,9个产业项目,4个科创人才项目,3个规划交通项目,2个生态共治项目以及6个民生共享项目。其中,战略合作协议中,有太仓与宝山区的合作,有太仓的乡镇、开发区与上海乡镇、街道、园区的合作,也有太仓与上海相关部门之间的合作;产业项目涉及新能源汽车、高端装备制造、现代物流贸易等领域,与太仓的主导产业契合度极高。而这些项目的签约,也意味着两地之间的协作将在更大范围、更深层次上持续拓展。

高院发布《典型案例》保障“一带一路”建设

青年报记者 钟雷

本报讯 值“一带一路”倡议正式提出五周年之际,昨日上午,上海市高级人民法院(以下简称上海高院)召开新闻发布会,通报了《上海法院服务保障“一带一路”建设典型案例》(以下简称《典型案例》),通过解读一系列典型案例为解决“一带一路”争端提供保障。

此次发布的八件典型案例涉及“一带一路”建设的多个方面,包括海上保险合同纠纷、海上货运代理合同纠纷、商标侵权纠纷、演艺经纪合同

纠纷、申请承认和执行外国仲裁裁决、申请海事强制令等案件类型。

记者从《典型案例》中看到,在西门子国际贸易(上海)有限公司申请承认与执行外国仲裁裁决案中,法院基于推进投资贸易便利化的改革背景,对自贸试验区内外商独资企业之间的合同纠纷,在涉外因素的认定方面给予必要重视,承认并执行新加坡国际仲裁中心所作出的一项裁决,体现出我国法院积极行使司法审查职权,符合《纽约公约》“有利于执行”的理念。

随着“一带一路”建设的展开,知

识产权、服务贸易、市场准入管理等类型纠纷数量也在增长。例如,在(株)S.M. ENTERTAINMENT诉黄子韬、通用磨坊贸易(上海)有限公司侵权责任案中,法院分析并明确了跨国演艺经纪合同中设立专属经纪权的合同债权性质,为“一带一路”沿线国家娱乐市场树立依法有序的演艺经纪规则提供了有益经验。

据统计,2013年10月至2018年9月,全市法院共受理刑事、民商事、行政等各类涉“一带一路”一审案件2636件,审结2464件,涉案较多的国家主要有韩国、新加坡、马来西亚等。

沪警方回应崔永元微博举报:

尚未得到回复 若查实将依法处理

青年报记者 钟雷

本报讯 近日,有新浪微博账号“@小崔读书汇”发帖举报上海公安

民警涉嫌违法违纪。上海公安机关高度重视,已成立调查小组并多次联系博主崔永元先生,但尚未得到其回应。

警方表示,将继续联系崔永元先生,希望其也能主动联系警方并支持配合,相关举报问题一旦查证属实,将坚决依法依规处理。